
Mira Iosif 

ì. 

...Se roteşte prin spatii pianeta noastră şi, pe ea, îimbrăţişaţi, dansează un 
bàrbat şi o femeie. Urmăriţi de o fîşie de lumina, ei dansează, parca ar pluti 
in ritmul mişcării de rotaţie a pamìntului, şi dansul lor se proiectează, parca, pe 
istorie, pe univers, sugerînd forţa atotbiruitoare a omului liber. Dansează doi 
cameni, doi stăpîni ai vieţii, fericiţi, puternici, care trăiesc in cea de a doua 
jumàtate a secolului XX, in epoca construirii comunismului, undeva la Irkutsk, 
pe pămîntul Siberiei... 

în spectacokil Teatrului National „I. L. Caragiale" din Bucureşti cu Poveste 
din Irkutsk de Alexei Arbuzov, * emoţionanta imagine a dansului lor capata valoa-
rea acestui splendid simbol. 

• # * 

Noutatea, interesul stìrnit de spectacol pomesc ìn primul rìnd de la textul 
dramatic. Forţa înrîuritoare a Poveştii din Irkutsk consta în convingătoarea 
zugrăvire a caracterului comunist, în dezbaterea unor profunde problème de 
viaţă ale omului contemporan. Din acest punct de vedere, întîlnirea spectatorilor 
nostri cu eroii Poveştii din Irkutsk reprezintă — pe o treaptă superioară de 
dezvoltare — un moment asemănător în semnificatii cu întîlnirea din anul 1949 
cu eroii Trenului blindât 14-69. Personajele piesei lui Arbuzov aduc ìn fata 
noastră relaţii de viaţă comunista. Şi aşa cum eroii lui Vs. Ivanov anunţau pe 
omul sovietic al zilelor noastre, eroii lui Arbuzov se ìnscriu ìn dramaturgia rea-
lismului socialist, cu trasaturile noii societăţi sovietice, şi prefigurează viitorul, 
anunţînd — printr-o fina minutie psihologică — profilul omului care, trăind in 
comunism, nu va mai avea, pe pian etic, nimic comun cu oamenii din „preistorie". 

In discuţiile avute cu realizatorii speotacolului, ìn perioada închegării lui,, 
regizorul Radu Beligan şi pictorul-scenograf Jules Perahim ne-au împărtăşit 
cî'teva opinii despre piesă, concludente pentru ìntelegerea conceptiei care a stat 
la baza transpunerii scenice. „Tema muncii, predominantă în piesă — spunea 
Radu Beligan — nu se exprima prin mijloace exterioare, prin procese de productie 
cu replici respective. Munca privită ca un concept de viată se integrează organic 

* Data premierei: 4 iunie 1960. Regia : Radu Beligan. Decoruri şi costume : Jules Perahim. 
Distribuţia : Emil Liptac, Victor Moldovan, Liviu Crăciun, Eliza Plopeanu, Tina Ionescu (Corul) ; 
Marcela Rusu (Valia) ; Draga Mihai (Larisa) ; N. Gr. Bălănescu (Serdiuk) ; Matei Alexandru 
(Serghei); Emanoil Petruţ (Viktor); Mircea Cojan şi Gh. Popovici-Poenaru (Rodik); C. Stănescu 
şi Cosma Braşoveanu (Denis) ; Dem. Rădulescu (Afanasii Lapcenko) ; Coca Andronescu şi Didona 
Popescu (Zinka) ; Mlnodora Condur (Maia) ; Simona Bondoc şi Valeria Gagialov (Niura) ; N. 
Enache şi Cristian Babeş (Chefliul); Mihaela Teodorescu (Fetida cu franzela); Eleonora Şerban 
vlngrijitoarea) ; Raluca Zamfirescu (Prima iubită a lui Serdiuk) ; Elisabeta Preda (A doua 
iubită a lui Serdiuk) ; C. Giura (Primul tînăr) ; Igor Bardu (Al doilea tînăr) ; Cezar Tătaru 
(Anton) ; Lucia Catana (Lera) ; Cristian Babeş (Un trecător). 
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în structura fizică şi spirituale a omuiui, determinindu-i destinul şi conştiinţa." 
.,Specificul piesei — observa alta data regizorul — consta în aiternarea distinctă 
şi totodată contopirea sensibilă a doua pdanuri : de o parte, planul vieţii cotidiene, 
intime, obişnuite, şi de alta parte, proiectarea «poveştii», a faptelor aparent 
mărunte de viaţă, în istoria secolului XX", plainui — adăugăm noi — interpre-
tării fiiozofice a vieţii de pe poziţiile umanismiului comunist. După cum remarca 
Jules Perahim, înţelegerea sensurilor complexe aie spectacolului ar putea fi peri
eli tata dacă nu s-ar relief a pu ternie existenţa acestor doua planuri. într-adevăr, 
o interpretare unilateraiă a piesei poate da aparenţa unei simple şi cunoscute 
— aşa-zise „eterne" — intrigi sentimentale : o asemenea interpretare ar pierde din 
vedere toemai esenţialul şi anume noul conţinut al unor eterne sentimente ome-
neşti, izvorît din noile relaţii sociale în comunism. Prin prisma acestor noi rapor-
turi, eliberatoare, conştiente, munca devine însuşi sensui vieţii, dragostea dobîn-
deşte coordonate spirituale superioare, iar moartea „nu mai înspăimîrată pe 
nimeni", caci „omul trăieşte prin faptele sale". 

împotriva axiomelor individualiste aie filozofiei şi artei burgheze, care pro
clama dezolanta „singuratete" umana, piesa lui Arbuzov oglindeste o trăsătură 
caracteristică a societăţii comuniste, marea solidaritate umana. 

Trei sànt eroii angajati în povestea petrecută la Irkutsk, şi desfăsurarea 
acţiunii urmăreşte, pas cu pas, destimi! lor. Doi prieteni — Serghei şi Viktor — 
iubesc aceeasi fata, pe Valia^„fîsneaţa". Viktor nu-şi ia în serios iiubirea, con-
siderìnd-o un amuzamerat lipsit de importanţă, cu atìt mai mult cu cìt Valia 
îrasasi nu se prea ia în serios ; Serghei însă concepe dragostea ca un sentiment 
plin de răspuradere, bazat pe ìraorederea în om. Datorită încrederii lui, Vaiia îşi 
găseşte feri ci rea şi viaţa ei capata un sens. Viktor îşi dă scarna de greşeală : a 
pierdut-o pe Valia, prietenia cu Serghei s-a distrus. E hotărît să dispară din 
calea celor doi soţi fericiţi, să piece din brigada de rnuncă. Viaţa îşi are totuşi 
accidentele saie, şi Serghei Serioghin, omul minunat care a schimbat viaţa 
Valiei, moare... Valia ramine singiură. Dar în societetea comunista — damon-
strează piesa — oamenii nu sìnt singuri : duirerile — ca şi bueuriile ilor — îşi 
află ecouri adìnoi în conştiinţa colectivităţii, întrebăriile lor capata răsipunsuri, 
îndoielile lor se transforma în certitudini cu ajurtorul acestei coiectiviităţi. 

Brigada de muncă de pe şantier — simboi al societăţii sovietice —, care 
determina, influenţează şi ^transforma viaţa oamenilor, se angajează în „po
vestea" eroilor şi devine personajui principal al piesei, înglobînd pînă la urmă 
în viaţa colectivului pe Valia şi Viktor, de asta data şi el devenit ait om. O va 
putea recîstiga pe Valia ? Piesa lasă aoi dirurnurile deschise. 

In emoţionanta putere de actionare a colectivului rezidă forţa orînduirii 
comuniste. Şi cu <toate că texitui dramatic nu descrie scene de rrauneă pe un 
şantier al comunismului şi nici nu pomeneşte de ultimale cuceriri tehnice aie 
zilei — de sputo ici şi nave cosmdce —, efl se impune în coraştiinţa spectato-
rului cu datele sale profund contemiporane. Noutatea dezbaterii problemelor 
etice şi noutatea caracterelcr prefigurate în piesă se exprima printr-o formula 
dramatieă adecvată. Existenţa corului şi comentariile sale generalizatoare ce 
reflectă conştiinţa epoch, folosirea libera a noţiunii de tómp al acţiunii în funcţie 
doar de necesităţiile reliefării fiecărui caraoter în parte, interferenţa planurilor 
subiectului, iată cîteva din mijloacele de expresie dramatică, spécifiée Poveştii 
din Irkutsk. Forma inovatoare a acestei piese izvorăşte din compiexitatea noului 
conţinut şi afirmă încă o dată varietatea de expresie a dramaturgiei realis-
mukii socialist. 

E dar că o asemenea lucrare dramatică a ridicat numeroase problème rea-
lizatorilor spectacolului. O piesă care refleotă tendinţele de dezvoltare ale socie-
tăţii sovietice, care indica sensui traiectoriei sufleteşti a generaţiei consitructoare 
a eomunismului, pretinde o rezolvare scenica pe măsura contemporaneitătii ei. 
In mediile teatrale s^a discutât şi se discuta mereu despre uriaşul progres tehnic 
al veacului nostru, în coratradicţie cu tehnica şi arte spectecolului, rămase în 
urmă. Privită cu resemnare, această rămînere în urmâ este invocata totodată de 
mulţi regizori ca o circumstanţă atenuan'tă, înainte şi după reaiizarea unui spec-
tacol, şi obligatoriu însoţită de demonstraţia posibiliităţiior einematografiei. De 
aceea, ni se pare de o deosebită importanţă reaiizarea acestui spectacoi, care, prin 
formula scenografica, punerea în scena şi iraterpretarea actoricească, demonstrează 
posibilităţile imari ale teatruliui. Aceaste devine cu atìt mai elocvent, cu cìt 
ultima stagiune a vădit in destule cazuri rămînerea in urmă a artei scenice. 
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Emanoil Petrut (Vik* 
tor) şi Marcela Rusu 
( Valla) 
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Suiccesul Poveştii din Irkutsk pe scena Teatrului National se datoreste în 
mare măsură formulei sale scenografiee innoitoare. (Realizatori : Jules Perahim, 
asistent arhitect H. Novac.) Multiplele sensuri aie dramei deschizătoare de per
spective căutărilor creatoare în teatru, in general, forma epica prin care se ex
prima, alternanţa rapida a locurilor de joc s-̂ au putut ìntruchipa cu pregnante 
pe scena, prin organizairea ìntregului spectacal în funcţie de dispozitivul scenic, 
alcăituit din mişcarea a două turnante. Intentia lui Jules Perahim de a valorifica 
ideile piesei şi de a sugera totodată spectatorului ambianţa emotiva, subtextul 
liric, dezbaterea filozofică la care invita textul — prin continua şi poetica ìm-
pletire a unor linii curbe ascendente şi prin plasarea actorilor pe o constructie 
mobilă, ce aminteste cumva rotirea inelului lui Saturn —, obligé desfăşurarea 
spectacolului înăuntrui unei metafore sugestive l. Pivot al desfăşurării drama-
tice, dispozitivul dublei turnante rezolvă într-o modaiitate profund teatrale, 
pentru că sintetica şi nu fragmentată „cinematografie", cerintele unui text nou, 
campus din seevente cu caracter epic, iar pe plan scenic corespunde convenţiei 
existente în chiar textul dramatic. Legatura organica dintre concepţia regizo-
rală şi ideile cadrului scenografie se dezvăluie treptat în speotacol cu multa 
eficienţă : astfel, mişcarea actorilor în scena ilustrează plastic, concret aim spune, 
ideea celor două planuri despre care am amintit. întîmplările obişnuite din viata 
eroilor, scenele din viaţa cotidiană, se desfăşoară (cu o singură excepţie) dede-
subtul tumantei superioare, în top ce momentele esenţiale, capabile de o inter
pretare generalizatoare (întîlnirea Valiei cu Serghei, scena nunţii, iubirile lui 
Serdiuk, apariţia celor trei eroi, la deschiderea şi închiderea cidului „poveştii"), 
se desfăşoară sus, pe turnanta superioară. Pentru a releva vaientele multiple 
ale unui decor construit pe baza unei convenţii realiste, amintim de asemenea 
semnificativa tratare a locurilor concrete, în care se desfăşoară cea mai mare 
parte a vietii cotidiene. Oglinda din camera fetelor e reailă, tablourile de pe 
pereti aşişderea, ca şi toate obiectele recuzitei. Această îmbinare în^ decor a 
planului realist cu metafora cadrului ambiant reprezintă o rezolvare profundă 
şi originala, valorificatoare, a sensurilor piesei, în acord cu intenţiiile regiei. 
Din pacate, lumina n-a slujit cu deplină fidelitate intenţia realizatorilor tur
nantei, abuzul de ìntuneric în care se desfăşoară o mare parte din tablouri 
diminuìnd uneori valoarea sensului metaforei2. Dacà ar fi fost mereu vizibilă, 
rotirea continua, pi ina de poezie, a turnantei, în armonie cu muzica învăluitoare şi 
obsedantă a lui Lev Solin, ar fi sugerat cu şi mai multa putere emotională 
complexul de viată, de gînduri, sentimente, ìntr-un cuvìnt, atmosfera plină de 
tulburătoare umanitate a Poveştii din Irkutsk. 

Punînd în scena piesa lui Arbuzov, Radu Beligan dovedeşte posibilităţile 
sale creatoare în aria regizoraiă. Simplitatea trăiriior, poezia sobră, exprimarea 
laconica, retinută, a sentimentelor tragice, ca şi umorul subtire care însoţeşte 
personajele, sînt calităţi spécifiée personalitătii actoriceşti a lui Radu Beligan. 
Şi dacă — fără voia sa — nu s-au concretdzat, în această stagiune, într-o noua 
creatie actoricească3, eie se dezvăluie în regia spectacolului. Alcătuindu-şi dis-
tributia din tineri actori, în frunte eu valoroasa actrită Marcela Rusu, Radu 
Beligan a urmărit găsirea unei modaiităti artistice inovatoare pentru întruchi-
parea caracterului specific piesei. Trăsătura definitorie a acestui specific rezultă 
din dobîndirea treptată a constiintei comuniste pentru fiecare erou în parte. 
Aceasta rezultă d a r din spectacol. După cum din conceptia stilului de inter
pretare rezultă ânceputul ştergerii diferentei dintre rnunca fizică şi cea inteiec-
tuală, specifica fizionomiei constructorilor comunismului. Tema muncii creatoare, 
libere, înţeleasă ca o profundă şi organica necessitate, răsună limpede în spec
tacol, şi sentimentul dobìndirii fericirii prin muncă creatoare se releva prin mij-

1 Intrebìndu-1 pe Jules Perahim, dacă concepe reprezentarea unei tragedii antice în acest 
decor, răspunsul lui a fost categorie negativ. Il consemnăm : „Acest dispozitiv scenic — decor 
dacă vreţi — 1-am conceput parte integrantă din continutul piesei. Prin sugestia de construcţie, 
rie element din epoca atomului, la care invita, el e adìnc împlîntat în sensibilitatea perceperii spec
tatorului din epoca noastră. Imi închipui desfăşurîndu-se în acest cadru tragedii şi drame con-
temporane, dar niciodată o tragedie antica". 

2 S-a constatât de asemenea o îngreuiere de ordin tehnic a mişcării dispozitivului scenic, 
însoţită de zgomote supărătoare. Dar aceasta pioblemă riepâşeşte factorii responsabili de arta 
spectacolului şi tine de tehnica aparatelor scenei. 

3 Cu ejeceptia rolului arhitectului Babkin din spectacolul Un milion pentru un suris de 
A. Sofronov, realizat in Studioul Televiziunii, şi a celor din unele piese radiodifuzate. 
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Fila din caietul de scenografie a spectacolului : fiecare 
dublu inel reprezintă cîte o fază din cele 21 ale miş-
cării turnantei. 
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loace profund artistice şi farà ajutorul proiectiilor de excavatoare sau al corti-
neloir sonore, cu zgomote de şantier. Realizarea atmosferei luminoase, optimiste, 
în care trăiesc eroii, a căpătat o deosebită valoare emoţionailă în spectacol, mai 
ales prin contrastili, subl imât de regie, d in t re acest fundal al societăţii comuniste 
şi dramele din viaţa personaiă : de pildă, moartea lui Serghei. (Arnintim pentru 
exemplificare scenele in care brigada luptă pent ru ca Valla să-şi poată învinge 
durerea, să-şi echilibreze viaţa, in tegr îndmse în colectiv.) Regia a reliefat cu 
grijă sentimentul veseliei grave, propriu unor oameni ca re „nu iau lueruri le deloc 
uşor", bogăţia spirituală a unor simpli oameni sovietici, capabili de mari sent i -
mente. Fără a se aluneca în momente facile sau idiiice, acest sentiment luminos 
domina spectacolul, dìndu-i o dimensiune optimiste. 

Precum se ştie, o funcţie impor tantă în piesă şi în spectacol o deţine corul. 
Replicile corului dezbat pe plan filozofic şi generali zează concluziile faptelor 
petrecute în scena. Corul comentează acţiunile erodlor, le explică, l e preînt îm-
pină. Despre funcţia corului în această piesă, criticul dramat ic A. Karaganov 
serie : „Arbuzov s^a folosit de convenue, căutînd dramei o forma contemporanâ. 
A îngreuiat întrucîtva receptarea piesei, de carre spectatori, pentru a utiliza cît 
mai deplin experienţa spirituală contemporană, care dă naştere unei capacitati 
crescute de gîndire asociativă, de sinteză filozofică a faptelor rea le ale cotidia-
nului." Introducìnd cu aparen ţe de spontanei tate corul în desfăşurarea acţiunii, 
„amestecînd" personajele corului cu eroii piesei (comi part icipa la mai toate 
împrejurări le importante a le vieţii lor), schimbînd necontenit locurile lor de joc, 
îmbrăcîndu-le în hainele oamenilor de pe şantier, regia a u rmăr i t o idee pre-
ţioasă : anularea unni posibil caracter artificios, preîntâmpinarea pericolului de 
ìntrerupere a acţiunii în mod sentenţios. Dimpotrivă, a rezul ta t sublinierea accen
tuata a momentelor dramatice, sporirea coeficientului liric. Semnificativă pentru 
funcţia de comentator contemporan a corului este şi scena „cinematografului" când 
personajele din cor, scaldate în lumina difuză a proiectorului, comentează filmul 
Hoţii de biciclete. Din pacate , in terpretarea actorilor respeotivi nu s-a a rmo-
nizat totdeauna şi mici n -a fost la unison ou nivelul general al interpretăr i i spec
tacolului. Eliza Plopeaniu şi Tina Ionescu au dovedit o dicţiune l impede şi o 
înţelegere sensibile a replicilor, d a r „partea masculină" a corului — Emil Liptac, 
Victor Moldovan şi Liviu Crăciun — şi-a supralicitat sarcina dramatică, marcîndu-şi 
intervenţii le cu emfază şi fais patos. 

Munca creatoare a regiei s-a vădi t în bună mâsură în rezultatele inter-
pretării actoriceşti4 . Numeroasa echipă a interpreţ i lor a imprimat o tonali tate 
armonioasă spectacolului pr in t r -un joc omogen, caracterizat pr in s impli tate în 
trăir i şi sobrietate în efuziuni. în speotacol s-au remarcat în pr imul r înd creaţla 
Marcele! Rusu (Valla), apoi jocul lui Emanoil Pe t ru t (Viktor), Matei Ailexandru 
(Serghei), interpretar i le lui N. Gr. Bălănescu (Serdiuk), Draga Minai (Larisa), Mircea 
Cojan (Rodik), Coca Andronescu (Zinka), Dem. Rădulescu (Lapeenko), C. Stănescu 
(Denis), ca şi scurtele apariţ i i ale Elisabetei Preda şi Raluca Zamfirescu (iubitele 
lui Serdiuk). 

In rolul Valiei, fetişcana care „dăruindu-se tuturor, nu se dăruieşte n imâ-
nui", şi numai pr in forţa transforrnatoare a iubirii lui Serghei şi prin sprijinul 
de neînlocuit al colectivului capătă conştiinţa demnităţ i i sale umane şi comuniste, 
Marcela Rusu realizează, după rolul Femeii-comisar, o creaţie de valoare, o iz-
bîndă de matur i ta te art ist ica în cariera sa dramat ică . Marcela Rusu izbuteşte să 
transmită, mai cu seamă în par tea a doua a spectacolului, fiorul emoţiei autentice, 
conturìnd cu clar i tate si intensi tate dramatică, evoluţia ascendentă a Valiei, de 
la nepasare şi uşurătate , la înţelegerea profundă a rostului vieţii, a sensului 
iubirii, a neputinţei naorţii de a des t răma viaţa. Din gama complexé a ro-
lului, cu sentimente intense şi treceri rapide de la o s tare emoţională la al ta, 
cìteva momente ni s-au parut îndeosebi realizate cu mare forţă artistica. Şi 
e seninificativ faptul că aceste momente s ìnt toate grupate în jurul unei idei 
dramatice. {în scenele de „compozitie" care marchează purtăr i le uşurat ice ale 

* In timpul unei reperii cu actorii la masă, Radu Bellgan, preocupat de stilul interpre-
tării omogene a piesei, ne-a déclarât : „Caut să insuflu actorilor, sentimentul unei depline, ne-
stînjenite, libertăţi de actiune. Crisparea actorului, manifestata în unele spectacole ale Teatrului 
National, dependenta necreatoare de regizor, trebuie să dispaia, făcînd loc initiativei actoriceşti 
creatoare". La trecerea la mişcare, timp de numeroase repetitii. regizorul a schimbat mereu pian
tala actorilor în scena, acelaşi lucru pe dispozitivul scenic, acolo, mai ales, pentru a obişnui 
actorii cu planul ìnclinat pe care ei Joacă. 
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eroinei, jocul Marcelei Rusu se resimte încă de efortul compoziţional, în care 
mai predomina efecte exiterioare, neasimilate în t răirea organica a interpretei.) 

După părerea noastră, aceste momente sînt : 1) scena din partea întîi a 
dramei, „ziua Valiei". Aci, Marcela Rusu dă un relief artistic minuţios caracte-
rukii complex al eroinei. Hotărîrea ferma de a-şi schimba viaţa, de a-şi cuceri 
ferdcirea, ascunsă însă sub rnasca capriciului uşuratic, copilăros, este marcata cu 
subtilitate. în momentu l citirii scrisorilor tr imise de Serghei, interpreta nuanţează, 
pe rìnd, teama Valiei, speranţele ei abia mijite, îndoiala, şi apoi certitudinea 
tr iumfătoare a iubirii lui Serghei, totul sub aparenţa unui cinism batjocoritor, 
propriu sufletului fetei jignit pina atunci d e neìncrederea oamenilor. 2) In alta 
tonali tate d ramat ică e rezolvată scena dinaintea morţii lui Serghei, clipă de 
intensa şi deplină fericire a Valiei. Cu o vibraţ ie dramat ică aspra, cu o incor
dare abia simţită, Valia ii spune lui Serghei cìt de mult ìl iubeste. Peste veselia 
ei calma (sensibil diferenţiată de cea superficială din par tea întîi), izvorîtă din 
marea certi tudine a acestei iubiri, străfulgeră u n accent dureros, ìnfxicosat. E 
presimţirea nenorocirii care se apropie. Marcela Rusu a impr imât acestei scene 
o deosebită forţă emoţională. 3) Sent imentul tragicului din roi este redat cu mi j -
loace fireşti, convingătoare. în scena de după moartea lui Serghei, vocea obo-
sită, monotona, a Valiei, care se adresează prezenţei lui imaginare, nu lasă să 
se bànuiasca nimic din ìngroziitorul ei zbucium interior. Replicile se succed 
banale, ca si micile evenimente casnice, şi deodată, strigătul „liniştit", zguduitor 
prin inflexiuniilo scoborite a le vocii : „Seriojenka, mi-e greu !", dezvăluie atî t 
tragedia cît şi profunzimea dimensiunilor sufleteşti la ca re a ajuns Valia, uşu-
ratica de al tădată. Capacitatea expresivă a acestei scene rezidă şi în interventia 
dramat ică a corului, care readuce în scena replicile rostite odinioară de Serghei 
în acelaşi decor familial. Dialogul d in t re Valia şi atît de prezenta imagine a lui 
Serghei se înscrie ca un ait moment deplin realizat al spectacolului — t ransmi-
tîndu-se astfel eu forţă artistica una din ideile majore ale piesei : afirmarea 
triumfului vieţii, a existenţelor creatoare care ìnving moartea. 

Rolul lui Serghei are o impor tan te hotărî toare în desfăşurarea acţiunii. 
El se ridica la valori simbolice, toemai fiind o expresie convingătoare a omului 
societăţii comuniste. 

încredinţarea rolului lui Serghei, talentatului actor Matei Alexandru, pri-
lejuieste o nouă dovadă a autenticei sensibilităţi şi deosebitei călduri spécifiée 
jocului acestui interpret . în in terpretarea lui Matei Alexandru se personifica, 
prin Serghei, dragostea eliberată de t răsătur i meschine. Trăsătura înnoitoare 
în sentimentul dragostei lui Serghei, înerederea deplină, totală, acordată femeii 
iubite, graţ ie căreia ea renaste şi ^înfloreşte ca o planta la lumina", e expr i -
mată convingător prin jocul reţinut, dar liuminat de o pasionată vibraţ ie lăun-
trică, al actorului. în primole scene unde se întî lneşte cu Valia, Serghei — în 
interpretarea lui Matei Alexandru — apare ca un filăcău liniştit, matur , hotărît 
în acţiunile sale, ferm în convingeri şi cu o neclintită certitudine. Dragostea sa 
reţ inută — de faptul că o ştie pe Valia îndirăgostită d e Viktor — se manifesta 
eu putere, surprinzător, în momentul în care îsi dă seamă că pentru prietenul 
său legatura cu Valia reprezintă un simplu joc. Din acest moment, viaţa, feri-
cirea lui Serghei se ìmplinesc. Datorită relevării profunde, convingătoare, a ca-
racterului lui Serghei de că t re interpret , scena dansului de la nunta lor — pe 
care am evocat-o la ìnceputul acestor r ìnduri — e s t răbătu tă de un deplin sen
t iment al fericirii. Acest dans nu reprezintă un „număr" oarecare de succès, ci 
e intégrât organic, functional, e conţinut în mesajul ideologie al p iesei 5 : dan-
sează în t r -adevăr doi oameni fericiţi pentru că sînt liberi, iar spectatorul capata 
în acelaşi t imp sentimentul eliberării Valiei de viata ei trecută. Frumuseţea 
morală a celui care — pr in dragostea lui eu adevărat umana — a contribuit la 
această eliberare, apare ca o t răsă tură firească, obişnuită, a profundei libertăţi 
interioare a lui Serghed. Această t răsă tură e evidente şi în a l te momente din jocul 
lui Matei Alexandru, momente ce ou greu se pot ulta. Totuşi, în desfăşurarea 
de ansamblu a spectacolului, in terpre tarea lui Matei .Alexandru conţine şi scă-

5 Nu acelaşi lucru se poate spune despre dansul Larisei şi cel al lui Viktor (Draga Mi
nai, Emanoil Petrut) în acelaşi tablou, care aveau şi eie o funere dramatică în spectacol : pri-
mul, să puncteze voioşia specifica a atmosferei şi să anunte discret înflorirea dragostei Larisei 
pentru Serdiuk ; al doilea, să caracterizeze zbuciumul lui Viktor; din pacate, s-au constituit în-
tr-un ,,număr" de sine statător şi nu au adîneit expresiv sentimentele personajelor respective. 
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deri de interisitate dramatică, imamente rezolvate simplist. Nu întotdeauna Matei 
Alexandria înalţă caracterul lui Serghei la nivelul rolului. Dacă în scenele amin-
tite mai sus, interpretul comunica acea plenitudine proprie unei existante libere, 
nevoia sa organica de dragostea Valiei şi convingerea reciprocităţii acestei 
nevoi, alte imomente care ies din universul direct Urie al piesei apar — mai 
ales prin contrast — oarecum artificiale, nerelevante (de pildă, discuţia cu Rodik 
in partea întîi). După expresia criticului mai ìnainte citat, A. Karaganov, „Ser
ghei nu are nevoie să se înalţe în vîrfuri, ca să spună cuvinte înţelepte despre 
importanţa muncii care-J ajută pe om să devină mai bun..." Nici Matei Ale
xandra nu are nevoie „să se înalţe în vîrfuri", ci trebuie să apeleze eu şi mai 
multa îneredere la forţa talentului sâu artistic, de autentica vibraţie. 

O evoluţie în arta sa interpretativa marchează Emanoil Petruţ (Viktor). 
Maturizarea lui Viktor, creşterea lui spirituală — sublimate convingător de 
jocul interpretului — se datoresc duraroasei experienţe de viaţă prin care a 
trecut, concluziilor trase din aceste experiente. Totodata, actorul izbuteşte să 
insufle personajului sentimentul de certituddne şi optimism, de îneredere în oa-
meni, pe care ini dau tovarăşii sai, capacitatea de a-şi învinge impasul sufletesc. 
Ultima scena a spectacolului capata, din acest punct de vedere, valori simbo-
lice, care definesc eroul comunist, niciodată înfrînt de viaţă, ci învingător al ei. 

Un ait roi de greutate în piesă îl deţine Serdiuk, şeful de eehipă al exca-
vatorului. Interpretînd rolul lui Serdiuk, N. Gr. Bălănescu redă unele din 'trasa
turile proprii şi pitoreşti ale personajului : fermitatea sa comunista şi caldura 
sufletească faţă de „băieţii" lui. Compoziţia lui N. Gr. Bălănescu e lucrata cu co-
rectitudine minuţioasă, în care a dozat, şi umor, si lirism, şi marcarea printr-o 
dicţiune anume compusă a momentelor de responsabilitate pentru colectiv. li 
lipseşte însă personajului reliefarea simplă, convingătoare, a sufletului său mare. 
Candoarea, timiditatea aproape adolescentă a unui comonist ìncercat, constructor 
veteran, care se fîstîceşte în fata femeii iubite ca un scolar, nu au apărut sufi-
cient în spectacol, sărăcindu-se astfel farmecul atìt de originai al acestui tipic 
reprezentant al generaţiei primului cincinal. Larisei, Draga Minai i-a dat auten-
ticitate printr-un amestec de robustete şi feminitate. Spontaneitatea jocului şi 
adincirea plină de pitoresc a sentimentelor îndreptătesc, pentru viitor, o promo-
vare mai pregnante a talentului său. Brigada de muncă a căpătat profil şi uni-
tate toemai datorită diversitătii de caractère a membrilor ei : Dem. Rădulescu 
(Lapcenko) are un haz deosebit şi transmite senzatia unei sanatati morale toni
fiante (cu conditia sa nu şarjeze umorul) ; Mircea Cojan (Rodik) iniprimă rolului 
o naivitate grava, dar cu atìt mai ouceritoare, iar C. Stănescu (Denis) şi-a orga-
ganizat în mod just compoziţia în jurul idealului de viată al personajului : 
...„Maiorul". Imaginea optimistă a brigăzii, adevărată familie sovietica de viaţă 
şi muncă, se întregeşte prin jocul expresiv, mereu proaspăt şi prezent chiar 
în taceri, al Cocăi Andronescu (Zinka). 

*** 
Spectacolul Poveste din Irkutsk va suscita neîndoios discuţii creatoare în 

lumea oamenilor de teatru. Notele de fata urmăresc sâ releve, în primul rìnd, 
forta emotională a spectacolului, apt să transmită publicului spectator o ima
gine convingătoare a vietii sovietice ide azi, să-1 inalţe prin forta morală a 
ideilor comunismului şi să-1 entuziasmeze. Şi dacă aplaudăm însorierea în reper-
toriu a acestei piese, reprezentativă pentru literatura umanismului comonist, 
sal/utăm pe planul artei spectacolului, însuşirile înnoitoare aie realizării regizo-
rale, rezolvarea scenografica — moment important în dezvoltarea scenografiei 
noastre — şi valoroasele creatii actoriceşti. 

*** 
Multa vreme după căderea cortinei, te urmăreşte dispozitivul circular, pe 

care un om se pierde la orizont. E Viktor... El iubeşte, a suferit mult, mai are 
de luptat. Dar, e un om fericit, caci îşi cunoaşte acum drumui în viată. 

Pe pianeta care se roteşte în spaţii, acest om nu e singur. El trăieşte şi 
creează în mijlooul celei de a doua jumătăti a secolului XX, la Irkustk, viata 
sa e legata indisolubil de viata eolectivului, de soarta şi fericirea femeii iubite, 
de comuniunea de idealuri pe care n-o pot învinge nici frămîntările inerente 
vietii, şi nici moartea chiar. Este imaginea plină de forta de nezdruncinat a 
omului liber, stăpînul vietii, continută şi relevata prin spectacolul Poveste 
din Irkutsk. www.cimec.ro


